

Investigation · companies

福民商厦“附体” *ST 白猫能否变“好猫”



四年前被强行拍卖的一座“烂尾楼”；四年后，将作为重组资产置入 *ST 白猫。

9月16日，*ST 白猫继 2008 年之后再次公布了重组预案。根据预案，大股东新洲集团拟以福民商厦一期置换 *ST 白猫原资产，公司主业将由牙膏等日用化学品的生产销售变更为商业物业的租赁经营。

剥离亏损业务注入商业地产，并未激发市场热情，相反 *ST 白猫股价直线下跌。部分投资者致电本报称，置入资产曾是上海城隍庙的知名“烂尾楼”，而置出的金沙江土地评估单价仅为 1500 元/平方米，因此，以金沙江地块和“中华”、“美加净”等民族品牌置换“烂尾楼”，太不合算了。

◎记者 吴芳兰 ○编辑 裴海亮

城隍庙“烂尾楼”前传

大股东新洲集团用来借壳的“孙公司”资产——福民商厦一期，曾是上海城隍庙著名“烂尾楼”，2004 年曾因巨额债务纠纷被法院强行拍卖，在三次流拍后，于 2005 年被浙江一神秘买家以 2.37 亿元购得，此后便消失在公众视野。

命运多舛的福民商厦，最早的开发者为上海亿德经济发展公司，该公司于 1994 年 4 月成立，2006 年 5 月 18 日因 2003 年与 2004 年未曾年检而被吊销。

工商资料显示，亿德公司的前身是江西省井冈山经济发展有限公司上海分公司，1993 年 3 月，由井冈山经济发展有限公司出资 100 万元注册成立，法人代表金勇。1994 年 3 月 18 日，井冈山上海分公司正式更名“上海亿德经济发展公司”。

1994 年 4 月 27 日，亿德公司注册地迁至上海南市区（现并入黄浦区）王家码头路 123 号，后获得福民商厦的开发权。1994 年 8 月申请经营范围增加“自建、联建、参建房屋”等。此前公司主营业务为普通机械、五金家电等，经营范围为零售批发、代购代销等，不涉及房地产开发，也没有任何开发经验。

此后，亿德公司迅速做大，1994 年 12 月，公司注册资本增至 5000 万元，其原因为“与南市区市场开发总公司合作建造福民商厦”、“拟对福民商厦建设地址：福佑路 40 号街坊 7-1 地块进行批租”。期间，亿德公司分别投资 2.49 亿元、1.36 亿元，设立了上海登丰房地产有限公司和上海福民房地产公司。

此后，亿德公司资金链趋于紧张。1999 年，福民商厦仍未完工。2000 年 4 月，亿德公司再次要求延长营业执照至 2003 年，称福民商厦项目仍在继续开发。根据亿德公司报表，2000 年、2001 年及 2002 年三年中，亿德公司主营业务收入均为 0 元，负债和所有者

权益总计为 6.45 亿元、6.51 亿元、6.53 亿元。

亿德公司最终没能等到上海房地产市场的复苏。2001 年，因严重资不抵债，亿德公司遭遇浦发银行、建设银行、中海海盛等多家银行和借款方联合追债，福民商厦被上海市黄浦区法院及上海市第二中级人民法院等多家法院查封。陷入困境的亿德公司多次搬迁办公场所，人员较大变动，在 2002 年连营业执照都遗失了。

福民商厦也成了上海城隍庙最大的“烂尾楼”。2004 年，当地媒体报道称，“福民商厦”项目一期已经于 2000 年上半年通过验收，二期项目尚未开发面积约为 3456 平方米，地块原有居民和企业 200 余户，从 1999 年 3 月起开始动迁，同年 7 月因动迁资金未到位，停止动迁，成为“烂尾楼”。

2004 年 8 月 28 日起，法院委托六家上海 A 级资质拍卖行面向全国整体拍卖福民商厦。最初整体评估价约为 4.8 亿元，买家需要负担二期建设地内的动迁、安置以及清场的费用。

颇为周折的是前三次拍卖会均无人举牌竞标，价格由最初的 3 亿元降到 2.45 亿元、2.3 亿元。成了当时轰动一时的新闻，上海多家媒体对此进行了报道。其间，主拍方还特地前往杭州等地推介，希望吸引江浙买家。

直到 2005 年 2 月 21 日，福民商厦四度走上拍卖会，起出价 2.36 亿元。根据当时的媒体报道，“1 号竞买者举牌竞标，现场没有第二个买家举牌竞价”。最终，福民商厦最终以 2.36 亿元底价得以拍出，媒体仅报道，这一神秘买家来自杭州。

据了解，拍卖所得款项首先用来偿还银行 3.3 亿元贷款，而债权人损失惨重，其中，中海海盛 967.90 万元欠款后作为坏账计提。



重组之路多坎坷

拥有“中华”、“美加净”等民族品牌的白猫股份同样命运多舛。

白猫股份的前身是上海双鹿电器股份有限公司，2001 年 6 月，双鹿股份的资产、负债与白猫集团下属子公司上海牙膏厂的资产、负债进行整体资产置换，完成了重大资产重组。2001 年 8 月 23 日双鹿股份更名为白猫股份，并于 2002 年 4 月 18 日恢复在上海证券交易所上市交易。

资产置换后，由于牙膏行业整体盈利能力下降，白猫股份 2004 年净利润仅 312.95 万元，同比下降了 80.42%。2005 年 4 月就传出大股东白猫集团将出让所持 44.48% 白猫股份股权，这一传言后被大股东方面证实。

2005 年 8 月 18 日，大股东上海白猫集团与新洲集团签署股份转让协议，白猫集团将其持有的白猫股份 29.99% 股份，以每股 1.638 元的价格转让给新洲集团，转让总价为 7469.28 万元；新洲集团成为白猫股份第一大股东，白猫集团持股 14.49% 为第二大股东。

不过，新洲集团并未成为白猫股份的救世主。由于重组进展缓慢，白猫股份于 2007 年、2008 年连续两年亏损，公司股票于 2009 年 3 月 24 日被实施“退市风险警示”，股票简称由“白猫股份”改为“*ST 白猫”。

2008 年 4 月 29 日和 5 月 9 日，白洲集团与白猫集团曾签订《框架协议》和《补充协议》，拟两个房地产公司的股权与上市公司的资产进行整体置换，置入资产不足 2 亿元。后因拟置入的北京项目发生了工程纠纷诉讼问题等，重组最终被搁置。

新洲集团董事长傅建中在近期接受媒体采访时大道苦水：*ST 白猫原来的大股东也是现在的二股东上海白猫集团是国资公司，几年来主管方从轻工集团到电气集团再到徐汇区国资委，每次变更都要重新审议重组事宜，两三年的时间就消耗掉了。

资料显示，新洲集团于 2003 年 3 月注册成立，注册资本 3.3 亿元，注册地杭州市西湖区公大大厦南楼 303 室，原名浙江新瑞集团有限公司，由傅建中、林海文于 2003 年 3 月共同设立。注册资本 1 亿元，其中傅建中出资 2000 万元，林海文出资 8000 万元。

2003 年 12 月，杭州工商信托投资公司出资 2.3 亿元，新洲集团注册资本增至 3.3 亿元。到 2005 年 6 月，杭州工商信托所持股权全部转让给傅、林二人，两人持股比例为 45% 和 55%。其后又经过两次股权转让后，傅建中、林海文、王晓夏持股比例为 45%、35%、20%，傅建中为新洲集团实际控制人。

资料显示，傅建中出生于 1950 年 6 月 23 日，早年曾在中国农村发展信托投资公司浙江公司任总经理，2002 年至 2003 年，在海南省海德纺织股份有限公司任董事长。另一股东林海文 1994 年至 1999 年从事证券及期货行业，1999 年至 2003 年就职于浙江赛纳集团。

此外，在入主白猫股份前，新洲集团还曾计划进军哈高科。2003 年 12 月 26 日，浙江新洲集团分别与房屋建设公司、对外贸易公司签署股份转让合同，受让两者持有的哈高科 18.45% 的股份。不过，那次股权转让没能通过国资委的审核。

置出土地被疑低估

除了对福民商厦一期盈利能力存在担忧外，也有投资者致电本报称，*ST 白猫置出资产中金沙江地块评估价过低，每平方米单价仅 1500 多元，与普陀区周边动辄上万的楼盘存在巨大差异。

预案显示，根据白猫股份提供的资料，白猫股份拥有的土地使用权调整后账面值 1175.74 万元，其土地位于金沙江路 1829、1873 号，为工业用地，总面积为 28240 平方米。经评估，位于上海市金沙江路 1829—1873 号的土地使用权评估值为 4261.42 万元，增值率为 262.45%。主要原因为近年随着各地土地供给量的减少，土地需求的增加，土地价格进一步上扬，造成现时土地使用价值增值。

但是投资者认为，按照 28240 平方米的面积和 4261.42 万元的评估价计算，单价仅为 1509 平方米/元。而更远的金沙江路 2299 号的金沙雅苑、金沙江路 2098 号的万景园等住宅楼盘，单价在 1.8 万元左右。

9 月 25 日，记者来到金沙江路 1829 号，这里也是 *ST 白猫的办公地和工厂所在地，距离上海 3、4 号地铁金沙江路站约 4 公里左右。*ST 白猫证券事务部有关人员表示，该地块为工业用地，不能按照商住用地来计算，且该评估价是经中介机构评估所得，不存在被低估。

资料显示，金沙江地块是白猫借壳双鹿时的置入资产之一。根据当时公告，上海牙膏厂拥有位于金沙江路 1829、1873 号总面积为 28240 平方米的国有土地使用权，建筑面积为 20760 平方米的房屋；以及位于常德路 774 号总面积为 1750 平方米的国有土地使用权，建筑面积为 3817 平方米的房屋置入白猫股份。该两处土地使用权和房屋价格为 6226.89 万元，净值 5651.84 万元，在 2001 年办理变更手续。

换言之，金沙江地块的评估基数为 2001 年之前。此外，常德路 774 号地块于 2006 年被动迁，1 号楼获得动迁补偿费 593.24 万元，2 号与 3 号楼动迁补偿费款 2599.65 万元。

*ST 白猫有关人士向记者表示，*ST 白猫除了“中华”、“白猫”等品牌，以及金沙江路的这块地外，其资产已经所剩无几，况且白猫股份的人员也将“人随资产走”，这其中涉及到大量人员安置成本。

*ST 白猫二股东白猫集团有关人士也表示，集团希望放弃这一壳资源，置换出白猫股份的资产和人员，其中资产评估均经过中介机构严格评估，不存在国有资产流失问题。

*ST 白猫的另一重要资产是“中华”、“美加净”等 24 个注册商标的价值。上世纪 90 年代中期上海白猫风光无限，销售收入曾达 17 亿元，总资产高达 10 亿元以上，洗涤剂占到市场总额 50%。上次重组因品牌无形资产未纳入净资产评估而饱受质疑；本次重组，白猫股份于评估基准日的无形资产评估值为 13865.89 万元，调整前账面值 0.00 元。

根据预案，截至评估基准日 2009 年 7 月 31 日，白猫股份评估前的净资产账面值为 1.21 亿元，评估值为 3.09 亿元，增值率为 154.74%。

股东大会将决定命运

能否获得股东大会的通过，是本次重组的必经门槛之一。

根据有关规定，本次重组须经 2009 年度第一次临时股东大会审议通过，并经中国证监会核准后方可实施。

*ST 白猫公告称，拟于 10 月 12 日在位于上海市漕宝路 38 号华夏宾馆三楼华夏厅召开 2009 年第一次临时股东大会。由于本次交易构成关联交易，新洲集团、白猫集团将在股东大会上回避表决。

*ST 白猫证券部有关人士表示，已连续亏损两年的 ST 白猫，如果本次重组不能成功，将面临退市风险。

但市场并未为 *ST 白猫重组预案报以掌声，股价连连下挫。9 月 16 日至 18 日连续三个交易日内股票交易价格触及跌停限制，9 月 21 日 *ST 白猫发布股价异动公告称，目前，公司生产经营正常，不存在应披露而未披露的事项。

9 月 25 日，某媒体刊发了新洲集团董事长傅建中的专访。文中，傅建中称要将重组进行到底。在上述专访“未来发展空间可期”一节中，傅建中表示，商厦二期经营面积较一期更大、品质更高，更重要的是商厦二期物业全部为自有，而一期租金水平最高的一、二楼物业部分已出售。集团支持白猫股份开展物业收购业务，进一步拓展主业规模，尽快提升盈利空间。

此外，新洲集团目前已形成房地产和资源开发两业并举的业务格局，介入资源开发领域，并已取得了前期成效。傅建中表示，*ST 白猫作为新洲集团旗下唯一的上市公司，在股改时即已承诺五年不转让，一定会将重组进行到底，集团将在人力、物力等方面给予全方位的支持。

不过，记者从有关人士处获悉，傅建中透过媒体作出上述承诺，监管部门认为，涉及 2010 年公司发展方向等事宜，存在误导投资者的可能，责令傅建中作出情况说明。

事隔四年增值 158%

事隔四年后，福民商厦一期再次出现在公众视野。这一次，它成为 *ST 白猫的置入资产。*ST 白猫 9 月 16 日公布的预案显示，本次拟置入资产为鹏丽投资 100% 的股权，鹏丽投资的主要资产为福民商厦一期的资产。经评估，拟置入的净资产账面值为 1.23 亿元，评估值为 3.17 亿元，增值率为 158.49%。

预案写明，福民商厦系亦隆置业于 2005 年 2 月 21 日出价 2.36 亿元，以拍卖方式取得的资产。亦隆置业于 2007 年 7 月付清全部拍卖价款，并于 2008 年 1 月 31 日取得房地产权证。虽然在亦隆置业收购该项资产之前福民商厦已对外经营，但由于原有股东陷入法律诉讼，对该商厦的出租经营产生了较大影响，经营期限实质上从 2007 年 7 月开始。

拟置入的福民商厦一期可供租赁建筑面积为 13064.08 平方米，可供租赁使用面积为 5910.09 平方米，含地下二层的可供租赁使用面积总计为 7297.09 平方米。预案也表示，资产单一且整体规模较小。

鹏丽投资 100% 股权的持有者是 *ST 白猫大股东新洲集团的子公司仁众投资，即新洲集团“孙公司”将借壳 *ST 白猫实现上市。出生仅 4 月就担任借壳重任的鹏丽投资，其 2007 年度、2008 年度审计报告净利润均出现亏损。

预案指出，鹏丽投资是 2009 年 5 月从亦隆置业分立的公司。2007 年 7 月至 2008 年 2 月，由于未全部付清转让价款，亦隆置业尚未获得对福民商厦的实质控制权，未能投入大量的人力、物力等资源，福民商厦的资产利用效率不高，租金长期低于周边物业平均水平，公司历史经营记录未能真实反映该物业的实际经营状况，导致鹏丽投资模拟备考 2007 年度、2008 年度审计报告净利润均出现亏损。

亦隆置业接手福民商厦后的投入仅为装修。预案显示，亦隆置业于 2009 年 2 月开始陆续对福民商厦地下一层、地上三层、地上四层及地上二层进行改建及装饰工程，工程总投入估算价款为

